
Studierendenbefragung 
an der U3L im SS 2022

Auswertung und Vergleiche



Studierendenbefragung im SS 2022

• Angeschrieben wurden 1862 Studierende per E-Mail. 
• Alle Studierenden waren im Sommersemester 2022 an der U3L 

eingeschrieben. 
• Befragungsergebnisse spiegeln nur die Auffassungen dieser Gruppe. Die 

Meinungen ferngebliebener Studierenden aus dem WS 19/20 vor der 
Pandemie spiegeln sich in dieser Befragung nicht wider. 

• Antworten: 1118  hohe Rücklaufquote von 60%
• Die Ergebnisse der Befragung werden, wo möglich, mit Antworten aus 

früheren Studierendenbefragungen verglichen.



Erstinformation über die U3L

Zentral: 
• Mund-zu-Mund-

Propaganda bleibt 
wichtigste Infoquelle

Bedeutungsgewinn:
• Recherche im Internet = 

Bedeutung des Internet 
an sich

• Die Rolle der regionalen 
Medien, Zeitung, Hörfunk 
hat zugenommen, da die 
U3L in der Öffentlichkeit 
verstärkt geworben hat.

Achtung: bedingte 
Vergleichbarkeit durch 
unterschiedliche Frageform.

Befragung SS 2022

Befragung WS 2016/17



Zeitraum der Erstanmeldung

• ‚Langzeitstudierende‘ sind in der Mehrheit. Inklusive Anmeldung bis WS 
19/20 (vor Corona) = 74 %

• 26 % haben die U3L unter Coronabedingungen kennengelernt.
• 19 % haben die U3L als reines Online-Angebot kennengelernt.   



Zum Lehrveranstaltungsangebot im Sommersemester –
Online und Präsenz im Vergleich

• 11 % haben ausschließlich Präsenzveranstaltungen besucht. (6 Personen besuchten weder Präsenz-
noch Onlineveranstaltungen).  ohne ein Präsenzangebot mutmaßlich rund 11 % weniger 
Studierende.

• 34 % sowohl Online-Veranstaltungen als auch Präsenzveranstaltungen. 
• 65 % haben somit sich für eine der beiden Formen entschieden (mehrheitlich 

Onlineveranstaltungen). 

Ich habe an digitalen Lehrveranstaltungen (Videokonferenzen) teilgenommen.

Ich habe an Präsenzveranstaltungen teilgenommen.



Zum Lehrveranstaltungsangebot im Sommersemester –
Online und Präsenz im Vergleich

• digitale Veranstaltungen durchschnittlich 3 und mehr 
• Präsenzveranstaltungen durchschnittlich 1-2. 

Anzahl der besuchten Veranstaltungen
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Zum Lehrveranstaltungsangebot im Sommersemester –
Online und Präsenz im Vergleich

ACHTUNG: Befragtengruppe besteht überwiegend aus Studierenden, die mit der Digitalisierung 
zurechtkommen oder favorisieren. 
 Zu einem breiten Präsenzangebot gehört ebenso ein breites Onlineangebot

Welche der folgenden Formate würden Sie künftig an der U3L bevorzugen? (Befragung SS 2022):

Welches der folgenden Formate würden Sie bevorzugen, wenn reguläre Präsenzveranstaltungen wieder 
möglich sind? (Befragung SS 2020):



Zum Lehrveranstaltungsangebot im Sommersemester –
Online und Präsenz und Co im Vergleich

• Blended Learning ist von fast 56 % begehrtes Format. 
• Andere Modelle außerhalb des gewohnten Veranstaltungsrhythmus‘  sind 

eher weniger interessant.
• Veranstaltungen außerhalb der Vorlesungszeiten: 22 %. 

• In der Befragung 2016/17 befürworten rund 75 % diese Option, hier 
wurde konkret nach dem September gefragt.

Fragen zu weiteren Formaten (Mehrfachnennung möglich). Ich wünsche mir …



Zum Lehrveranstaltungsangebot im Sommersemester –
Online und Präsenz im Vergleich
Falls Sie ausschließlich Präsenzveranstaltungen favorisieren, nennen Sie bitte Ihre Gründe 

Falls Sie ausschließlich Onlineveranstaltungen favorisieren, bitte nennen Sie Ihre Gründe

• Lebendigkeit und Kontaktpflege als 
wesentliche Faktoren

• Offene Fragen: Mobil bleiben, man 
kommt raus.

• Nicht technische oder Knowhow-
Gründe!

• Zeitersparnis oder/ und die Entfernung 
des Wohnortes vom Veranstaltungsort 

• zu beschwerliche Anreise für den 
Besuch von Präsenzveranstaltungen, 

• Offene Fragen: Komfort, fehlende 
Gesundheit



Zum Lehrveranstaltungsangebot im Sommersemester –
Online und Präsenz im Vergleich
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Unterstützungsangebote beim Onlinelernen
Befragung SS 2020

Befragung SS 2022



Generelle Zufriedenheit

Befragung SS 2020

Befragung SS 2022


